

Редакторъ и издатель принимаетъ повторникамъ, четвергамъ и субботамъ, отъ 12 до 1 часу дня. Подписка и приемъ объявленій въ конторѣ отъ 9 до 1 часа и отъ 6 до 8 час. вечера.

КАВКАЗЪ

Реклакия оставляетъ за собой право сокращать и перепечатывать рукописи, присланныя для печати. Мелкія статьи и стихотворенія, признанныя неудобными, сохраняются въ редакціи въ теченіе двухъ недѣль.

СО ДЕРЖАНІЕ.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.
НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.
ТЕЛЕГРАММЫ.
По Тифлису.
По Кавказу.
Изъ Петербурга.
Изъ Москвы.
По Россіи. Пробываніе Ихъ Императорскихъ Высочествъ въ Севастополѣ.
Изъ-за границы.
Столичная и провинціальная печать.
Сиротный отдѣлъ.
ФЕЛЬЕТОНЪ:
Англичане въ юго-восточной Азіи, ст. М. Венюкова.
Казенная и частная объявленія.

и занятія потребныхъ для работъ недвижимо-сти имуществъ.
Приказы по управленію Главнначальствующаго гражданскою частью на Кавказѣ.
1-го сентября 1898 года, въ гор. Тифлиси.
Членъ закавказскаго суннитскаго духовнаго правленія Абдурагимъ-Эфенди Гасанъ-Эфенди-Заде уволяется съ должности и вовсе отъ службы, по домашнимъ обстоятельствамъ.
II.
Уволяется: кутаисскій вице-губернаторъ, действительный статскій совѣтникъ Миклашевскій — въ отпускъ на южный берегъ Крыма, для леченія, на 28 дней.

стей губернатора въ частяхъ Кутаисской губерніи, состоящихъ въ военно-народномъ управленіи, каковыя онъ несъ съ 28-го января по 22-ое августа сего года.
Обладая служебнымъ тактомъ и солидными знаніями особенностей народнаго управленія, генералъ-майоръ Самойловъ не только исполнял возложенныя на него обязанности съ должнымъ усердіемъ, но проявилъ отличныя заслуги въ исполненіи служебныхъ порученій, особымъ довѣріемъ мною на него возложенныхъ.
За такую же волю и усердную и полезную служебную дѣятельность считаю для себя приятнымъ долгомъ выразить помощнику кутаисскаго военнаго губернатора, генералъ-майору Самойлову, искреннюю благодарность.
Подпись: Главнначальствующій гражданскою частью на Кавказѣ и Командующій войсками кавказскаго военнаго округа, генералъ-адъютантъ князь Голицынъ.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшій приказъ по военному вѣдомству.

Августа 23-го дня, въ Севастополѣ.
Увольняются отъ службы, по домашнимъ обстоятельствамъ: состоящихъ по герскому казачьему войску въ комплектѣ терскихъ казачьихъ полковъ, полковникъ Яковлевъ (Андрей) — съ мундиромъ и съ пенсіею; кадій кайтагъ-табасарскаго окружнаго суда, Дагестанской области, штабсъ-капитанъ милиціи Молла-Казимовъ-Ибрагимъ-Эфенди — отъ казначейства, съ мундиромъ и съ пенсіею.

Высочайше утвержденнымъ 16 июня 1898 г. положеніемъ соединеннаго присутствія Комитета Министровъ и департамента Государственной экономіи Государственнаго Совѣта постановлено:

1) Разрѣшить обществу владикавказской желѣзной дороги произвести: а) укладку второго пути на участкѣ Новороссійскъ-Екатеринодаръ, б) сооруженіе вѣтви отъ ст. Кавказской, до ст. Екатеринодаръ, протяженіемъ 127 верстъ, в) работъ по расширенію станціи Кавказской Тихорецкой, Екатеринодаръ и Новороссійскъ и г) укладку дополнительныхъ путей на промежуточныхъ станціяхъ, всего на сумму не свыше одиннадцати милліоновъ шестьсотъ восьмидесяти девяти тысячъ десяти рублей, съ тѣмъ, чтобъ окон ательный размѣръ расходовъ на означенныя работы былъ опредѣленъ по расцѣпочнымъ вѣдомостямъ, утвержденнымъ министромъ путей сообщенія 2) Разрѣшить обществу владикавказской желѣзной дороги выпускъ гарантированнаго правительствомъ облигаціоннаго капитала общества на сумму потребную для производства упомянутыхъ в п. 1 работъ и сооруже-ній, но не свыше 11.689 010 р. действительныхъ, но не свыше процентовъ за время производства означенныхъ в п. 1 сооруже-ній, съ тѣмъ, чтобъ, превратительно реализаціи сего дополнительнаго облигаціоннаго капитала общество представило на утвержденіе министра финансовъ предположенія свои относительно нарицательной суммы и валюты, времени реализаціи и условій выпуска, а равно формы облигаціи общества. Означенныя облигаціи, въ случаѣ еси будутъ выпущены въ иностранной валютѣ, освобождаются отъ сбора съ доходовъ отъ денежныхъ капиталовъ, при чемъ, однако, общество обязуется возмѣщать правительству ежегодно изъ эксплуатационныхъ доходовъ дороги все ту сумму этого сбора, которая причиталась бы ко взыманію съ дохода по снмъ облигаціямъ. 3) Подчинить обществу владикавказской желѣзной дороги, въ отношеніи сооруже-ній и эксплуатаціи вѣтви отъ Екатеринодара до станціи Кавказской, постановленіямъ Высочайше утвержденнаго въ 9 день мая 1893 г., второго дополненія къ уставу этого общества, но безъ распространенія на эту вѣтвь постановленія п. 12 этого дополненія (возмѣщеніе обществу г. Ставрополя части издержекъ общества по сооруже-нію ставропольской вѣтви), а равно той части п. 5 того же дополненія къ уставу, въ которой изложены обязательства города Ставрополя по отчужденію земель, необходимыхъ для сооруже-нія ставропольской вѣтви, а равно съ тѣмъ, чтобъ общество владикавказской желѣзной дороги, до утвержденія расцѣпочныхъ вѣдомостей, по разрабатываемымъ ему работамъ, не имѣло права заготовлять и вывозить матеріалы и производить земляныя работы и 4) относительно сооруже-нія второго пути отъ Новороссійска до Екатеринодара постановить: а) общество производить всѣ работы по укладкѣ второго пути на основаніи подлежащихъ утвержденію министерства путей сообщенія техническихъ проектовъ и расцѣпочныхъ вѣдомостей, б) работы по укладкѣ второго пути подчиняются надзору управляющаго владикавказскою желѣзною доро-гою, и в) при сооруже-ніи второго пути общество пользуется всеми правами государственными работамъ присвоенными, въ томъ числѣ и правомъ принудительнаго отчужденія

2-го сентября 1898 года, въ гор. Тифлиси.

Со времени увольненія бывшаго военнаго губернатора Кутаисской губерніи, генералъ-лейтенанта Шаликова, сначала въ отпускъ, а потомъ за полученіемъ названнаго генераломъ другого служебнаго назначенія, — управленіе Кутаисскою губерніею, съ 28-го января по 22-е августа сего года, возложено было, на основаніи дѣйствующихъ узаконеній, на кутаисскаго вице-губернатора, действительнаго статскаго совѣтника Миклашевскаго.

Относясь съ особымъ усердіемъ и энергіею къ исполненію своихъ служебныхъ обязанностей, действительный статскій совѣтникъ Миклашевскій, при исправленіи должности губернатора, проявилъ извѣстное мнѣ по прежней его службѣ, волю и законное отношеніе въ исполненіи своихъ служебныхъ обязанностей, участвуя при этомъ въ занятіяхъ по самостоятельной разработкѣ вѣдомостей общаго характера, возникшихъ въ управленіи Кутаисскою губерніею.
Мнѣ, въ виду вступленія въ должность назначеннаго кутаисскимъ губернаторомъ генералъ-майора Гершельмана, и въ оцѣнкѣ трудовъ, понесенныхъ дѣятельнымъ статскимъ совѣтникомъ Миклашевскимъ по управленію губерніею въ теченіе почти семи мѣсяцевъ, считаю долгомъ справедливости за столь полезную его дѣятельность выразить ему мою искреннюю благодарность.
Подписанъ: Сенаторъ, генералъ-адъютантъ князь Голицынъ.

Приказы по военно-народному управленію Кавказскаго края.

1-го сентября 1898 года, въ гор. Тифлиси.

I.
Начальникъ Кагызманскаго округа, Карской области, числящийся по армейской пѣхотѣ, полковникъ Дрягинъ, впрядѣ до Высочайшаго приказа, назначается временно-исправляющимъ должность управляющаго дѣлами комиссіи для окончанія сословно-поземельнаго вопроса въ частяхъ Кавказскаго края военно-народнаго управленія.
II.
По случаю преобразованія съ 1-го сего сентября комиссіи для окончанія сословно-поземельнаго вопроса въ частяхъ Кавказскаго края военно-народнаго управленія, членъ комиссіи, статскій совѣтникъ князь Андрониковъ и дѣлопроизводитель оной, надворный совѣтникъ Клейнъ, какъ неполучившіе назначенія во вновь образованную комиссію, — остаются за штатомъ на общемъ основаніи, съ 1-го текущаго сентября.
III.
Окончившій курсъ наукъ въ институтѣ инженеровъ путей сообщенія Императора Александра I-го, съ знаніемъ инженера путей сообщенія, бывшій кавказскій стипендіантъ Борися Бутенко, впрядѣ до Высочайшаго приказа объ опредѣленіи его на службу, назначается временно-исправляющимъ должность производителя работъ Карской области.
Объявляю объ этомъ для свѣдѣнія и, кого касается, — исполненія.

2-го сентября 1898 года, въ гор. Тифлиси.

По случаю увольненія бывшаго кутаисскаго военнаго губернатора, генералъ-лейтенанта Шаликова сначала въ отпускъ, а потомъ за полученіемъ этимъ генераломъ другого служебнаго назначенія и до назначенія кутаисскимъ военнымъ губернаторомъ генералъ-майора Гершельмана, на помощника его, генералъ-майора Самойлова, было возложено исполненіе обязанно-

Всѣдствіе ходатайства учредителей закавказскаго общества железнодорожныхъ, сталейныхъ и механическихъ заводовъ „Дамурдагъ“, министерствомъ финансовъ разрѣшено истекшіи 22-го апрѣля 1898 года срокомъ для собранія первой части основнаго капитала оного продолжать на шесть мѣсяцевъ, т. е. по 22-е октября 1898 года.

Всѣдствіе ходатайства „Кавказскаго товарищества торговли антикарскими товарами“, министерствомъ финансовъ разрѣшено истекшіи 27-го июля 1898 года срокомъ для вноса слѣдующихъ за пай дополнительнаго выпуска денегъ продолжать на 6 мѣсяцевъ, т. е. по 27-е января 1899 года.

Всѣдствіе ходатайства учредителей „Черногородскаго нефтепромышленнаго товарищества въ Баку“, министерствомъ финансовъ разрѣшено истекшіи 21-го мая 1898 г. срокомъ для вноса слѣдующихъ за пай названнаго товарищества денегъ продолжать на 6 мѣсяцевъ, т. е. по 21-е ноября 1898 года.

Всѣдствіе ходатайства учредителей „Акционернаго общества новаго нефтя“, министерствомъ финансовъ разрѣшено истекшіи 4 июня 1898 г. срокомъ для первоначальнаго взноса слѣдующихъ за акціи названнаго общества денегъ продолжать на 6 мѣсяцевъ, т. е. по 4 декабря 1898 г.

Овъ главнаго управленія почтъ и телеграфовъ.

Согласно уведомленію международнаго почтоваго бюро въ Берли, встречается, подъ угрозою конфискаціи, пересылать въ Венецкую по почтѣ посылки бандерольныя, за исключеніемъ книгъ научнаго содержанія, а также посвященныя искусствамъ или ремесламъ, но подъ условіемъ, чтобъ эти книги были безъ переплета.

Правительственныя распоряженія.

По управленію акцизными сборами Закавказскаго края и Закаспійской области.
Назначается: надзиратель VI округа титулярный совѣтникъ Александръ Ломанъ — надзирателемъ IV округа, старшій помощникъ надзирателя II округа титулярный совѣтникъ Яковъ Камышанъ — надзирателемъ VI округа и старшій штатные контролеры: III округа коллежскій секретарь Елисей Колосовскій — младшимъ помощникомъ надзирателя II округа, и VIII округа коллежскій секретарь Павелъ Красавскій — письмоводителемъ IV округа, всѣ съ 1-го сентября 1898 г.

Отчисляется отъ должности: письмоводитель IV округа титулярный совѣтникъ Николай Сиринъ, по случаю назначенія его бухгалтеромъ Эриванской казенной палаты, съ 1-го сентября 1898 г.
Увольняется отъ службы, согласно прошенію, надзиратель IV округа коллежскій совѣтникъ Николай Луценко, съ мундиромъ, съ 1-го сентября 1898 года.
Назначается: младшій помощникъ надзирателя 2-го округа коллежскій секретарь Иванъ Башневичъ — старшимъ помощникомъ надзирателя того же округа, съ 1-го сентября 1898 года.

По управленію государственными имуществами Тифлисскаго губерніи и Закавказскаго округа.
Льной ревизоръ управленія государственными имуществами Тифлисскаго губерніи и Закавказскаго округа, коллежскій совѣтникъ Петръ Кузьминъ, уволяется съ, согласно прошенію, по семейнымъ обстоятельствамъ, въ мѣсячный отпускъ въ гор. С.-Петербургъ и другіе города Россійской имперіи, срокомъ съ 31-го августа 1898 года, съ сохраненіемъ содержанія.

По вѣдомству кутаисскаго казеннаго палаты.

Переводятся: помощники бухгалтера: полейскаго уѣзднаго казначейства, немужской чина, Михаилъ Гаркуша и овиискаго уѣзднаго казначейства, коллежскій регистраторъ Дунинъ-Вансовичъ — одинъ на мѣсто другаго, съ 28-го августа 1898 года.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

1-го сентября, въ 2 часа ночи, послѣ тяжелой и продолжительной болѣзни, скончалась

Софія Александровна Готгардтъ,

о чемъ съ глубокой душевной скорбью извѣщаютъ родныхъ и знакомыхъ сестры покойной — Нина Александровна Басова, Елисавета Александровна Симонова и Анна Александровна Пржиблль. Вынось тѣла изъ квартиры покойной, Кирочная, № 12, 3-го сентября, въ 9½ часовъ утра, въ кукійскую Александроневскую церковь, а оттуда на кукійское кладбище.
444 (2) 2.

Марія Александровна Евстафьева, съ глубокою грустью извѣщая о внезапной кончинѣ дорогого и незабвеннаго супруга своего

Константина Павловича Евстафьева,

проситъ родныхъ и знакомыхъ почтить память усопшаго. Панхиды въ 6 часовъ вечера, 3-го сентября, и въ 11 часовъ утра и въ 6 часовъ вечера, 4-го сентября. Вынось тѣла изъ собственной квартиры, въ Семеновскомъ переулкѣ, домъ № 24, въ 9 часовъ утра, 5-го сентября, въ Александроневскую церковь.
448 1.

Браты и сестры Константина Павловича Евстафьева

съ душевнымъ прискорбіемъ извѣщаютъ друзей о кончинѣ его, послѣдовавшей 2-го сего сентября. Панхиды ежедневно, въ 6 час. вечера, вынось тѣла въ Александроневскую церковь въ субботу, въ 9 час. утра.

УЧИЛИЩЕ И ПАНСИОНЪ

2-го разряда
А. ТЕРЪ-АКОПОВА
принимаетъ учениковъ пансионерами, полупансионерами и приходскими, подготавливаетъ для гимназій, реальныхъ училищъ, кадетскихъ корпусовъ и др. учебн. заведеній.
Адресъ: Сололаки, Гановская ул., № 11, соб. домъ (около III муж. гимназій) 447 1.

Д-ръ С. А. ВОЙНО

возвратился и возобновилъ приемъ больныхъ Мадеронская, 6.
445 (3) 1.

УЧИТЕЛЬНИЦА

пѣнія (ученица проф. Будци) Шульгина-Месхи даетъ уроки пѣнія. Вельяминовская ул., д. № 3, кв. 10, отъ 11 до 2 час. утра. 446 (4) 1.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Россійскаго телегр. агентства
Отъ 1-го сентября.

Петербургъ. 65-й тиражъ погашенія второго займа: номера серий: 18005, 287, 2969, 19125, 15003, 16150, 16982, 4199, 2317, 15299, 3711, 16525, 19578, 6215, 5137, 4215, 5686, 5164, 1583, 9662, 357, 4308, 17644, 7081, 1384, 13038, 14038, 17695, 3905, 6570, 17709, 18685, 6927, 13612, 12904, 12024, 165, 14166, 6504, 4154, 5456, 717, 4909, 3471, 2956, 14903, 3018, 5073, 19544, 5483, 13087, 19582, 6014, 16280, 12660, 10351, 10829, 14257, 2973, 12873, 5843, 10635, 61410, 8374, 15395, 7274, 15063, 742, 8357, 2545, 14815, 2445, 2342, 3515, 11045, 1573, 19348, 15547, 13231, 968, 1347, 18447, 3506, 9635, 12303, 13620, 19668, 9884, 4196, 5944, 1648, 641, 84177, 16410, 15773, 3680, 1189, 680, 2115, 19179, 8543, 17190, 11295, 1831, 15804, 17214, 4091, 8326, 7093, 7418, 9799, 16883, 4817, 16553, 7149, 9451, 11900, 15491, 713, 15712, 9923, 12779, 8794, 8691, 13198, 15109, 2164, 14324, 12681, 5026, 14558,

Клама. Эта дисциплинарная мѣра принята вслѣдствіе дѣйствій полковника въ дѣлѣ Эстергази, обнаруженныхъ разслѣдованіемъ въ генеральномъ штабѣ. Сарренъ заявилъ своимъ товарищамъ, что ему необходима новая отсрочка для полного ознакомленія съ дѣлами, переданными ему изъ военнаго министерства. Слѣдующее засѣданіе совѣта назначено въ субботу.
Верлинь. „Сѣверо-Германская Газета“ передаетъ слухъ, что императоръ отправится въ Вѣну къ похоронамъ императрицы, которыя состоятъ 5-го сентября.
Мадридъ. Сенатъ. Альменисъ горячо нападаетъ на генераловъ. Примо, Кампа, Дабай рѣшительно протестуютъ. Вейлеръ требуетъ, чтобъ Альменисъ назвалъ имена, иначе генералы расправятся съ нимъ кулаками. Шумъ несомлаемый. Президентъ разбиваетъ звонки.
Петербургъ. Министръ иностранныхъ дѣлъ, отбѣжая на пѣкоторое время изъ Петербурга, передаетъ управленіе министерствомъ товарищу министра, графу Ламсдорфу.

ПО ТИФЛИСУ.

Тифлисскаго губернскаго администрацію, какъ мы слышали, принимаются энергичныя мѣры къ поимкѣ нововищихъ въ Борчалинскомъ уѣздѣ разбойничьихъ шайкъ.
Тифлисскаго губернскаго администрацію было возбуждено ходатайство относительно выдачи денежныхъ средствъ подъ залогъ недвижимыхъ имуществъ въ пос. Каджордахъ и мѣст. Абастуманъ и Боржомѣ. Въ настоящее время, какъ мы слышали, ходатайство это уважено.

Профессору Ненцкій и командированный институтомъ экспериментальной медицины ветеринарный врачъ г. Выжнаничъ, производившіе въ Атенскомъ уѣздѣ опыты предохранительной прививки чумы рогаго скота, вчера представлялись г. Главнначальствующему гражданскою частью на Кавказѣ.
Какъ мы уже сообщали, 28-го августа состоялось засѣданіе названнаго филосернаго комитета, на которомъ, между прочимъ, обсуждался вопросъ о мѣрахъ для уничтоженія новаго очага филосерной заразы, открытаго въ окрестностяхъ г. Батума.
Принимая во вниманіе, что изъ садовыхъ заведеній Батумскаго округа производится, въ значительной степени, отпускъ различныхъ растений, комитетъ постановилъ: немедленно уничтожить зараженные лозы и отравить участки земли, ими занимаемый, при помощи керосина или сѣрнисаго углерода. Кроме того, комитетъ нашелъ необходимымъ временно воспретить вывозъ растений изъ Батумскаго округа.
Въ Тифлиси прибылъ комендантъ нарской крепости генералъ-лейтенантъ В. А. Ицкевичъ.
Елисаветпольскій губернаторъ генералъ-майоръ Кирьенъ выѣхалъ изъ Тифлиса въ г. Елисаветполь.

Возвращеніе занавязскаго дѣвичьяго института изъ Каджоръ въ Тифлиси ожидается 9-го сентября. Заподозненіе возвращенія въ этомъ году института съ дачи произошло вслѣдствіе производимаго ремонта институтскаго зданія.
Въ тифлискомъ православномъ духовномъ училищѣ экзамены и переэкзаменовки окончились 31 августа. Выдержали испытаніе и приняты въ III классъ — 3 уч., во II — 3, въ I — 4 уч.; въ старшемъ отдѣленіи приготовительнаго класса — 40 и въ младшемъ — 22 ученика. Общее число учениковъ въ училищѣ — 222.
Изъ числа удовлетворительно выдержавшихъ испытаніе приняты въ училище сверхъ штата: въ I классъ 5 учениковъ и въ старшемъ отдѣленіи приготовительнаго класса также 5 учениковъ. Оказались превышающими, въ отношеніи возраста, предѣльную норму, установленную уставомъ духовныхъ училищъ, изъ числа поступившихъ въ III классъ 2 ученика, во II классъ — 2, въ I классъ

—2, въ старшее отдѣленіе пригото- вительнаго класса 9 и въ младшее отдѣленіе—1 ученикъ.

На основаніи циркуляра по духо- во-учебному вѣдству, правленіе училища постановило ходатайствовать предъ экзархомъ Грузіи о разрѣшеніи принять таковыхъ учениковъ въ училище.

1-го сентября корпорація учителей, со смотрителемъ училища г. Пашкевичемъ во главѣ, представля- лась экзарху Грузіи для получения благословенія на продолженіе занятій въ предстоящемъ учебномъ году. Со 2-го сентября въ училищѣ откры- лись правильныя учебныя занятія.

Сообщеніе нашего репортера о вѣздѣ принца Хаме Бурбонскаго въ Боржомъ оказалось невѣрнымъ: принцъ еще около недѣли пробудетъ въ Тиф- лисѣ.

Зданіе Надеждинскаго пріюта въ Навтлугѣ предполагается расширить. Къ работамъ будетъ приступлено немедленно по утвержденіи составлен- ной уже смѣты потребныхъ на это расходовъ. Кроме того, помѣщеніе пріюта имѣетъ быть отремонтиро- вано.

Тифлисскій полиціеистеръ сообщилъ вчера городской управѣ, что, по донесенію полиціеистскихъ приставовъ, съ пріемомъ городовъ город- ского освѣщенія въ свое хозяйственное заведеніе многие уличные фонари по вечерамъ или вовсе не зажигаются, или не горятъ очень плохо, что затрудня- етъ полиціи несеніе постовой службы. При этомъ сообщены и номера неза- жигавшихся за эти дни и плохо гор- вшихся фонарей.

Приставъ 5-го участка доноситъ полиціеистеру, что городскому управ- лению не подматываются площади города, находящіяся въ районѣ вѣтреннаго ему участка.

Начальница городской женской профессиональной школы доноситъ го- родской управѣ, что во дворѣ школы образовалась какой-то проваль, а ворота и ограда школы рушатся. Го- родской техникъ, осматривавшій шко- лу, подтверждаетъ этотъ фактъ, на- ходи необходимымъ перестройку огра- ды и воротъ, угрожающихъ надеж- ности.

По окладнымъ листамъ, прислан- нымъ городской управою г. тифлис- кому полиціеистеру для разсказки домоладальщикамъ, сумма государствен- наго налога, причитающагося съ до- мовладальцевъ г. Тифлиса, равняется 119,000 руб., а сумма земскаго налога—68 тыс. руб.

Въ пятницу, 4-го сентября, вызываетъ сессія 1-го временнаго уголовного отдѣленія тифлискаго окруж- наго суда въ г. Гори, въ составѣ: предѣлительствующаго члена суда Е. В. Чесова, члена суда Д. Е. Черника, товарища прокурора Е. С. Джаладова и и. о. секретаря Л. И. Шатберова.

Сессія того же суда въ г. Ахалкалакѣ открывается, подѣ пред- сѣлительствомъ члена суда Е. В. Чесова, 22-го сентября; въ г. Ахал- цихъ—28 сентября и въ селеніи Шу- лаверахъ, подѣ предѣлительствомъ члена суда А. И. Богачева, —12 го октября.

Начальникъ матеріальной службы закавказской желѣзной дороги инже- неръ А. М. Лещевскій возвратился въ Тифлисъ изъ разрѣшеннаго ему отпуска.

Во вторникъ, 1-го сентября, въ главной бухгалтеріи закавказской же-

лѣзной дороги было отуждено мо- лодцевъ по случаю 30-лѣтня службы на желѣзныхъ дорогахъ главнаго бухгалтера А. С. Пушарева. Послѣ колесовія, одинъ изъ служащихъ сказалъ прочувствованную рѣчь, и затѣмъ сослуживцы поднесли выно- снику торжества цѣнный подарокъ. Въ тотъ же день г. Пушаревъ пригласилъ всѣхъ чествовавшихъ его къ себѣ на обѣдъ.

Мы слышали, что главный бух- галтеръ по постройкѣ нарской желѣз- ной дороги В. Е. Сутигинъ оставилъ свою должность. Этотъ моментъ совпадаетъ съ 25-лѣтнимъ службой г. Сутигина по постройкамъ разныхъ желѣзныхъ дорогъ, въ виду чего сослуживцы чувствуютъ его 10-го сентя- бря общимъ обѣдомъ.

11-го сентября въ тифлискомъ окружномъ судѣ назначено къ слу- шанію интересное дѣло по обвиненію И. Петриена въ томъ, что онъ, состо- явъ судьямъ въ лавкѣ тифлискаго епархіальнаго свѣчнаго завода при тифлисской Ново-Александровской церкви, растратилъ вырученные отъ продажи свѣчъ 402 руб. 49 коп., а также и въ томъ, что хранилъ для продажи и продавалъ свѣчи изъ пчелинаго воска и перизина, при чемъ прикладывалъ къ нимъ поддѣльное клеймо вышеупомянутаго завода.

Городская управа приступила къ разсмотрѣнію проектов концессіи на эксплуатацію тифлискаго трамвая и на устройство новыхъ линий.

Управленіе казенныхъ желѣз- ныхъ дорогъ предложило мѣстному управленію закавказской желѣзной дороги озаботиться, чтобы у линей- ныхъ служащихъ, каковы начальники станцій, ихъ помощники, дежурные агенты, машинисты и ихъ помощни- ки, кондукторы, старшіе стрѣлочники и проч., имѣлись карманные часы. При этомъ лицамъ, получающимъ жало- ванья въ годъ 600 руб. и менѣе, часы должны быть приобретены за счетъ казны. Лица же, получающія болѣе 600 руб., обязываются при- обрести часы на собственный счетъ, при чемъ имъ предоставляется право приобретенья таковыхъ при посред- ствѣ управленія дороги, съ расчеркой платежа. Потребная на этотъ пред- метъ сумма внесена въ смѣту на 1899 годъ.

За послѣднее время въ Тифли- сѣ наблюдается какал-то болѣзнь на нурахъ. Въ районѣ 10-го участка, на вокзалѣ желѣзной дороги, вблизи водопроводнаго крана, тифлискій житель Вагратъ Арутюновъ напалъ, съ цѣлью грабежа, на персидско-под- даннаго Али-Мамедъ-Рагимъ-оглы и отнял у него 15 руб. Арутюновъ задержанъ и заклю- ченъ въ Метехскій замокъ.

Горійскій гражданинъ Писаевъ Цвѣт- ный 1-го сентября писменно заявилъ въ управленіе 10 участка, что 31-го августа, когда онъ, прѣхавъ изъ Гори, остановился у родственника своего Александра Кашада, въ домѣ № 46, по Андреевской улицѣ и, бу- дучи выпивши, заснулъ тамъ, —у него изъ карма- на женою Кашада Тамарою похищены портмоне и бумажники, въ коихъ находилось 150 руб. наличными деньгами и разныя вещи на сумму 4,440 руб. Мужъ и жена Кашада задержаны и переданы судебной власти.

ПО НАВКАЗУ.

26-го августа въ Боржомѣ при- бѣлъ Его Императорское Высочество Великій Князь Михаилъ Николаевичъ. Выйдя изъ вагона, Его Высочество обошелъ платформу, милостиво раз-

говаривая съ встрѣчавшимися Его пре- ставителями отдѣльныхъ частей. Съ вокзала Великій Князь съ Августѣй- шимъ Сынномъ Николаемъ Михайлови- чемъ направились въ свой дворецъ. На- встрѣчу имъ вышли Его Импера- торское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ Георгій Александровичъ и Великій Князь Александръ Михайло- вичъ съ Августѣйшею Супругою Ксе- ніею Александровною. По обѣдѣ родственныя привѣтствія, Великій Князь Михаилъ Николаевичъ при- гласилъ въ свой экипажъ Великую Кле- тную Ксению Александровну, а Великій Князь Николай Михайловичъ съѣлъ въ экипажѣ Великаго Князя Александра Михайловича. По вѣзучи отъ вокзала до дворца коротке съсопроводился несомлаемымъ «ура» многочисленной толпы, выславшейся на встрѣчу. Во дворцѣ былъ серви- рованъ обѣдъ на 20 человекъ. Обѣдъ окончился рано въ 9 часовъ вечера. Вскрѣсь послѣ того Наслѣдникъ Цесаревичъ, въ сопровожденіи Великаго Князя Николая Михайловича, изво- лить отбыть изъ великокняжескаго дворца. («Черн. Вѣстн.»).

Намъ пишутъ изъ Новобаязета: «25-го августа, вечеромъ, прибылъ въ нашъ городъ арванскій губернаторъ графъ В. Ф. Тизенгаузенъ, въ сопрово- жденіи приватнаго канцлерія г. Усачева и чиновника особыхъ поруче- ній г. Калантарова. По прѣздѣ, г. губернаторъ отправился въ уѣзд- ное управленіе, куда были созваны полиціеистскіе приставы уѣзда, и за- нялся разсмотрѣніемъ порядка дѣло- производствъ управленія, при чемъ сдѣлалъ надлежащія указанія и раз- ясненія.

«26-го августа, утромъ графъ В. Ф. Тизенгаузенъ посетилъ канцлерію го- родскаго самоуправленія и, серьезно за- интересованный городскимъ хозяй- ствомъ, подробно справился о всѣхъ городскихъ дѣлахъ. Между прочимъ, г. губернаторъ предложилъ покончить съ давно табуируемымъ водопроводнымъ вопросомъ и употребить въ дѣло дав- но уже вынысанныя чугунныя водо- проводныя трубы. Духъ партійности отволежалъ себя въ нашемъ муници- палитетѣ довольно обширный районъ, по этому поводу г. начальникъ губ- ernerн далъ должное наставленіе представителямъ города и высказалъ пожеланіе въ будущемъ видѣть пол- ную солидарность и согласіе между городскими заправителями. Посѣтивъ затѣмъ тюрьму, графъ, въ сопрово- жденіи тѣхъ же чиновниковъ, выѣхалъ въ Дарачичагъ. Будемъ надѣяться, что несомнѣнно полезныя замѣчанія начальника губерній запомнятся на- шимъ самоуправленіемъ».

Намъ пишутъ изъ Кутаиса: «Въ мѣстномъ управленіи государственныя имуществами въ настоящее время идетъ дѣятельная работа по со- бранію свѣдѣній о всѣхъ свобод- ныхъ и пригнобныхъ казенныхъ зем- ляхъ въ Батумскомъ и Арвинскомъ округахъ, гдѣ можно было бы поселить русскихъ переселенцевъ изъ внутреннихъ малоземельныхъ губ- ernerн. Съ окончаніемъ изысканія сво- бодныхъ земель, которыхъ въ на- званныхъ округахъ имѣется еще доста- точное количество, разрѣшится давно назрѣвшій вопросъ объ образо- ваніи въ названныхъ мѣстностяхъ рус- скихъ селеній и поселковъ».

По словамъ «Черн. Вѣстн.», на- дняхъ въ Батумѣ состоялось засѣданіе комиссіи по вопросу о расшире- ніи и улучшеніи батумскаго порта, подѣ предѣлительствомъ генералъ-майора Жаринцева. Въ комиссіи участвова-

ли: исп. об. начальника кавказскаго округа путей сообщенія г. Бетули- скій, начальникъ работъ по постройкѣ батумскаго порта г. Зубовъ, замѣ- ститель городского головы г. Ина- ловъ, агентъ русскаго общества па- роходства и торговли г. Вакъ, ко- мандиръ порта г. Веролозовъ, капи- танъ надѣ коммерческимъ портомъ г. Хартуларі и др.

Батумскому губернскому адми- нистраціо возбуждено ходатайство о переименованіи изъ Ленкоранскаго уѣзда казачьей воинской части въ Дже- вадскій, для искорененія въ этомъ уѣздѣ разбоевъ.

Муслыманское населеніе Елиса- ветполя обратилось къ подлежащей власти съ ходатайствомъ о разрѣше- ніи ему постройти въ городѣ мечеть.

Изъ Лорійскаго участка намъ пишутъ: «Какъ извѣстно, нащъ участокъ въ этомъ году подвергся градобитіямъ; нѣкоторыя села не надѣются, чтобы хлѣба хватило до будущаго урожая. Поэтому многие изъ сельчанъ торопятся на посторонніе заработки. Русскіе, болѣею частью, отправляются въ Карскую область. По, видно, и тамъ не особенно пуж- ны рабочія руки: многие возвраща- ются домой почти ни съ чѣмъ.

«Въ нашемъ участкѣ, не говоря уже о тѣхъ отставныхъ низшихъ чинахъ, понесшихъ всѣ невзгоды во- время завоеванія края, которые по сіе время остаются безъ дѣлѣвъ земли, нѣкоторыя села (Александрка, Николаевка) располагаютъ очень ограниченными количествами земли, и жителямъ приходится поддерживать свое хозяйство посторонними заработками. По слухамъ, нѣкоторыя бывальтели названныхъ селъ жа- луютъ выселиться въ Карскую об- ласть, на мѣсто уѣхавшихъ духово- ровъ, но пока неизвѣстно, будетъ-ли это имъ разрѣшено».

Намъ пишутъ изъ Кизляра: «Вла- годаря образованіемъ отъ двухъ прорывовъ громадными водными про- странствамъ, съ трехъ сторонъ опоя- сывающимъ Кизляръ и его виноград- ники и гниющимъ подъ дунами сол- ца,—заболѣванія въ городѣ значитель- но увеличилось. Лихорадка принима- етъ, повидимому, эпидемическій ха- рактеръ. Прорывы не запержены и по сіе время. 26-го августа вода на прорывѣ разрушила еще болѣе пяти сажень берега.

«Положеніе, въ общемъ, очень печальное».

Изъ Казаня пишутъ «Мшаку», что уборка хлѣбовъ началась. Урожай обѣщается быть хорошимъ. Цѣны на пшеницу и овесъ значительно упали.

Въ «Каспій» читаемъ: «Много разъ въ нашей газетѣ указывалось на вредъ, произтекающій отъ того обстоятельства, что различныя при- пасы, доставляемые изъ уѣзда въ Бану, попадаютъ, прежде всего, къ перенукинамъ, которые, скупая ихъ оптомъ по довольно умѣреннымъ цѣнамъ, возмущаютъ потомъ эти цѣны по своему произволу. Въ настоящее время группа лавочни- ковъ обратилась съ ходатайствомъ къ и. д. начальника губерніи о воспрещеніи торговцамъ перенуки продвигать, при чемъ указываютъ также на безпорядки, происходящіе на го- родскихъ вѣскахъ, что на Кубанской площади, гдѣ надзоръ за ними болѣе чѣмъ слабъ.

«Ячмень, пшеница, уголь, лукъ и другіе предметы буквально перехва- тываются у крестьянъ; происходитъ, конечно, при этомъ обмѣръ и обвѣсъ

«культурнымъ» горожанамъ некуль- турной «деревенщины», а затѣмъ цѣны значительно увеличиваются. Въ послѣднее время цѣна на халваръ пшеницы дошла до 28 руб., ячменя 18 руб. Это, конечно, только послѣд- ствія перекупики продуктовъ въ од- нѣ руки.

«И. д. начальника губерніи направи- лъ ходатайство мелкимъ торгов- цамъ въ городскую управу для про- вѣрки его справедливости и, буде оно окажется правильнымъ, просить удо- влетворить его».

Сел. Зегани, Кутаисскаго уѣзда, издавна извѣстны особеннымъ плодо- родіемъ. Крестьяне всегда получаютъ довольно хорошій урожай хлѣбовъ и винограда, хотя въ послѣднее время и здѣсь появилась филлокера, кото- рая грозитъ истребленіемъ виноград- никовъ. 15 лѣтъ назадъ здѣсь не было ни одной школы. Теперь, какъ намъ пишутъ, стараниями мѣстнаго священника о. И. Горгодзе вѣстроено прекрасное зданіе для школы и рестав- рировано два древнихъ храма, одинъ въ верхнемъ Зегани, а другой въ нижнемъ.

Изъ сел. Бебниси, Горійскаго уѣзда, сообщаютъ «Иверія», что уро- жай хлѣбовъ получился очень неудо- влетворительный, урожай винограда также очень плохой. Здѣшніе крестья- не съ недавняго времени стали раз- водить капусту, но и это для нихъ невыгодно: тогда какъ въ Тифлисѣ и др. городахъ капуста продается по 1 р.—1 р. 20 к. пудъ,—въ сел. Беб- ниси прѣзжіе куццы покупаютъ ее по 20—25 к. Самому крестьянину вести въ городъ капусту невозможно, и онъ отдаетъ ее за безцѣную куп- цу, и то не за наличныя деньги, а въ уплату процентовъ за долгъ.

Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ предложено учредить комитетъ организуемаго въ Батумѣ общества улучшенія быта учащихся въ мѣстной мужской гимназіи нѣсколько видоиз- мѣнить представленный на утвержденіе проектъ устава названнаго обще- ства.

Въ «Черн. Вѣстн.» читаемъ: «Съ кутаисскимъ городскимъ головою г. Лолуа, во время его пребыванія въ Москвѣ на открытіи памятника Императору Александру II случился казусъ. Рѣчь въ Москвѣ говорилъ онъ, тифлисскій же голова не обмолви- лся ни единымъ словомъ. Россійское телеграфное агентство допустило эту ошибку, очевидно, въ томъ предполо- женіи, что въ такомъ городѣ, какъ Кутаисъ, не можетъ быть дѣльнаго головы. Да и изъ московскихъ газетъ одинъ только «Московскій Ли- стонокъ» не внялъ въ ту же ошибку, а сказалъ, что рѣчь произнесена кутаис- скимъ городскимъ головою».

Намъ сообщаютъ, что въ сел. Чайлаурі, Сигнахскаго уѣзда, изъ 140 головъ скота отъ сибирской язвы пало 13, а въ селеніи Кандаурі—сибир- скомъ извою заболѣло 7 головъ и изъ нихъ пало 5.

Изъ Батума сообщаютъ, что 31-го августа, въ 4 час. 40 мин. пополуночи, во время маневровъ, попалъ подъ колеса составителя подѣ уклонъ вагоны мальчикъ 14 лѣтъ, Рубенъ Саркисовъ, крестьянинъ Эр- ванскаго губерніи, Повобаязетскаго уѣзда, сел. Намеклидъ. Саркисову волесами вагона раздробило голову.

Изъ Петербурга.

Министръ земледѣлія и государ- ственныхъ имуществъ, отѣзжалъ, на нѣкоторое время, съ Высочайшаго

«Ежегодникъ» съ данными о состоя- нии этой страны. Вотъ, въ Сигнаурѣ выходитъ нѣсколько газетъ и есть отдѣлъ извѣстнаго ученаго Азіатскаго общества, хотя большинство синга- урскихъ населенія—китайцы. Сила европейской цивилизаціи такова, что она творитъ добро даже тогда, когда ее водворяютъ съ цѣлями нѣсколько эгоистическими.

Если бы англичанамъ, при обзорѣ ихъ азіатской политики, «стали въсѣ- кое лико въ строку», то, конечно, они имѣли бы право спросить: «Да кто же сдѣлалъ въ Азіи хорошаго болѣе чѣмъ...? Въ Индіи есть пять универ- ситетовъ, 32,000 верстъ желѣзныхъ дорогъ, 150,000 верстъ телеграфовъ, и почта перевезла въ 1896 г. 423.925.276 писемъ и журналовъ, то-есть болѣе, чѣмъ въ ультра-привѣщеніяхъ евро- пейскихъ странахъ. И прогрессъ не оста- новился на этой точкѣ: онъ движетъ страну впередъ, иногда съ болѣею смѣлостью, можно сказать, съ мо- лодого отвагою». Вотъ теперь идетъ рѣчь о постройкѣ желѣзной дороги черезъ часть Индійскаго океана на- прямо болѣе Ламанша. Кто дѣлалъ подобныя постройки въ Азіи, Европѣ, даже въ Америкѣ?—А между тѣмъ, прочтите книгу Дж. Фергюсона и Дэв. Аллена: «Проектъ индо-цейлон- ской желѣзной дороги по Адамову мосту»,—и вы увидите, что тутъ идетъ рѣчь не о фантазіи, болѣе или менѣе призрачельной, а о дѣлѣ, видимо, способномъ осуществиться, благодаря дальновидности и настойчивости бри- танцевъ.

созвоненіи, за границу, передать управленію министерства, на время отсутствія, товарищу министра тайному совѣтнику Маршкину.

Въ подлежащихъ сферахъ, какъ сообщаютъ «И. О.», въ настоящее время возбужденъ вопросъ о всеоб- щемъ воскресномъ праздничномъ отпускѣ во всей имперіи. Для разрѣ- шенія этого вопроса образована особая комиссія, но, въ виду трудности и сложности трактуемаго предмета, комиссія закончитъ свои труды не ранее какъ по прошествіи одного года. Занятія въ комиссіи будутъ про- ходити ежедневно.

По словамъ петербургскаго коррес- пондента «Нов. Дня», опровергается извѣстіе о томъ, что въ настоящее время приступлено къ изготовленію пятирублевыхъ, трехрублевыхъ и рублевыхъ кредитныхъ билетовъ.

Изъ Москвы.

Московскія газеты сообщаютъ, что близкаго родственника г. Юрвѣча, бывшаго однимъ изъ воспитате- лей въ Бозѣ почтаовнаго Императо- ра Александра Николаевича, извѣсти- ли готовность представить на устраи- ваемую въ помѣщеніи московскаго коммерческаго училища выставку въ память Царя-Освободителя различныя вещи, принадлежавшія Императору во время Его отрочества. Училище съ благодарностью воспользовалось лю- безнымъ предложеніемъ для устрой- ства на выставкѣ новаго отдѣла.

По Россіи.

Пребываніе Ихъ Императорскихъ Вели- чествъ въ Севастополѣ.

По словамъ «Крмскаго Вѣстника», 22-го августа, въ 9 час 45 мин. утра, Его Величество Государь Императоръ съ Государынею Императрицею Алексан- драю Феодоровною, въ сопровожденіи Великаго Князя Михаила Александровича и флигель-адъютантовъ—свѣтлѣйшаго князя Голицына, барона Мейендорфа и гофмаршала графа Бен- дендорфа, министровъ Императорскаго двора и военного, дворцоваго комендан- та генералъ-адъютанта Гарце, свѣтлѣй- шей княгини Голицыной и фрей- лизитъ: кн. Барятинской и кн. Ор- белинъ, двинувши на паровомъ ва- гонѣ прѣзжіе съ яхты «Штандартъ» на Графскую пристань, гдѣ съ 8 ча- совъ утра уже ждало Ихъ Величествъ множество народа для встрѣчи Ихъ Величествъ прѣзжіе на Графскую при- стань исправляющій должность сева- стопольскаго градоначальника, коман- диръ порта и почетный одесскаго учебнаго округа. Здѣсь же, по обѣ сто- роны пути слѣдованія Ихъ Величествъ, были размѣщены воспитанники сева- стопольской женской гимназіи, во гла- вѣ съ начальницею, воспитанницами сева- стопольскаго Константиновскаго реальнаго училища съ наставницами и воспитателями. На пристани нахо- дился также хоръ духовой музыки изъ воспитанниковъ реальнаго училища. При сходѣ Ихъ Величествъ съ яхты «Штандартъ» и во время слѣдо- ванія Августѣйшихъ особъ на паро- вомъ вагонѣ, хоръ воспитанниковъ реальнаго училища игралъ встрѣчный маршъ, а публика, находившаяся на Графской пристани, привѣтствовала Государя Императора и Государыню Императрицу кликами «ура». На при- стани Ихъ Величествъ были встрѣчны исправляющій должность сева- стопольскаго градоначальника и команди- ровъ порта; оркестръ исполнилъ гимнъ «Боже, Царя храни», покрытый мол- чучицъ «ура». Его Величество при-

Въ Англіи, а за нею и въ Западной Европѣ, теперь много толкуютъ о воз- можности переимѣны въ южно-азіат- ской политикѣ, вслѣдствіе назначенія вице-королемъ Индіи молодого Кер- рона, много путешествоваваго по Азіи. Большинство вѣритъ, что «это будетъ человекъ на своемъ мѣстѣ», такъ какъ молодость свою онъ посвятилъ исклю- чительно изученію азіатскихъ поли- тическихъ вопросовъ, на мѣстахъ, и притомъ безъ всякихъ тѣнчовъ све- жу, отъ начальства, и собою—отъ завистливыхъ товарищей интриган- ность. Но есть и скептики, которые находятъ, что для высокаго поста остъ-индскаго генералъ-губернатора онъ, со своими 39-ю годами, не до- вольно внушительна: «почитать, молъ, его не будутъ».—(Помилуйте!—замѣ- тить на это одинъ случившійся при бесѣдѣ англичанинъ-старикъ, долго жившій когда-то въ Россіи,—да вотъ Муравьевъ-Амурскій былъ назначенъ генералъ-губернаторомъ въ Иркутскъ 38-ми лѣтъ, и одинъ изъ всѣхъ то- варищей не только былъ почитаемъ, но и составилъ себѣ историческое имя, а Россія приобрѣла Амуръ. Спросите г. Венюкова: правъ ли я?—Молчали- вымъ наклоненіемъ головы я подтвер- дилъ и, вѣстятъ, подумалъ про себя: «Да, при Керзонѣ намъ, русскимъ, нужно будетъ въ Азіи держать ухо востро, какъ слѣдовало китайцамъ при Муравьевѣ».

М. Венюковъ.

ФЕЛЬЕТОНЪ.

АНГЛИЧАНЕ ВЪ ЮГО-ВОСТОЧНОЙ АЗІИ.

При постепенно совершающемся раз- дѣлѣ Азіи между европейцами, нельзя не обратить особаго вниманія на льви- ную долю, выпадающую Англіи и от- части уже усвоенную ею. Не будемъ говорить о предполагаемомъ британ- скомъ протекторатѣ въ бассейнѣ Ин- дийскаго кьяна, что доставило бы англи- скимъ купцамъ для эксплуатаціи страну четвертую большую Кавказскаго края и болѣе его производите- льную; оставимъ на время приобретеніе береговъ Аравіи и Персидскаго зали- ва, отъ Адена до Ормуза; здѣсь англи- чане только легализируютъ захватъ, фактически сдѣланный раньше. Но остановимся на грехъ мѣстностяхъ не очень большихъ размѣровъ, но очень крупнаго значенія. Это сути: Вей- хай-вей, у восточнаго берега сѣверна- го Китая, полуостровъ Каулунгъ, у Гонь-Кюнга, и рядъ скалъ у «Ада- мова пути», между Цейлономъ и Ин- дустаномъ, бесспорно, впрочемъ, при- надлежавшія Англіи и до сего време- на, но оставшіяся безъ пользы, да- же вредныя мореплаванію. О Вей- хай-вей извѣстно, что онъ достался Англіи отъ Китая въ ту минуту, ко- гда его оставили японцы (завоеваніе было его помощіемъ флота), и не болѣе, дакъ въ силу принципа: «нельзя остав- лять желаннымъ людямъ лакомую ку- ска, годнаго для бѣдъ». Кстати довелось англичанамъ даромъ при-

обрѣсти точку опоры на востокѣ Ки- таю, и не только противу него, но и противъ своихъ европейскихъ конку- рентовъ—Германіи и Россіи. Что именно сдѣлаютъ англичане изъ Вей-хай-вей: только ли военный портъ или и коммерческій?—съ точностью пока неизвѣстно, но вотъ что можно съ достовѣрностью сказать о приоб- рѣтеніи на югѣ Китая, въ соседствѣ Гонь-Кюнга.

Англиское правительство взяло у китайскаго, по контракту, на десяти- сто лѣтъ, землю въ 450 кв. верстъ, лежащую непосредственно къ сѣверу отъ Гонь-Кюнга, на материкѣ провинціи Куангъ-дунгъ (Кантонъ). Наибольшая длина ея, отъ запада къ востоку, — 60 верстъ, наибольшая ширина, отъ сѣвера къ югу,—52 версты. Собственно говоря, тутъ даже нѣтъ 450 кв. верстъ, а менѣе, ибо значительная часть прямоугольнаго занята моремъ, глубоко изрытаго- щимъ рельефъ почвы, но для англи- чанъ это не потеря, а выгода. Мож- но основать цѣлый рядъ портовъ, въ которыхъ найдутъ пріютъ контрабан- дисты, коимъ одного Гонь-Кюнга ма- ловато. Пойдите-ка, прѣслѣдуйте тако- го хищника, когда его корабль, домъ, городъ, портъ прикрыты английскимъ флагомъ! Это не то, что было доселѣ, когда мѣстныя флота были драконъ китайскаго бодухана, безиліе кото- рого такъ недавно доказали даже японцы.—Нѣтъ, поэтому, причинъ сомнѣваться, что новый Гонь-Кюнгъ, «расширенный и улучшенный», въ XIX вѣкѣ станетъ настоящею столи-

цею юго-восточной Азіи и всѣхъ многочисленныхъ архипелаговъ запад- ной половины Тихаго океана. Какія именно пристани, для контрабанди- стовъ будутъ устроены на полуостровѣ Каулунгъ,—мы еще не знаемъ, но изъ 15—16 бухтъ можно выбрать нѣко- торыя, напримеръ, Ламкао, Мирель, Толо и т. н. Труднодоступность ихъ для непріятеля устроится безъ боль- шихъ хлопотъ, потому что все новое англо-китайское владѣніе имѣетъ очень изрытанные, крутые и высокие берега, иногда въ 3 и даже 4,000 футовъ. Аденъ и Гибралтаръ можно на- строить сколько угодно и гораздо те- шевѣ, чѣмъ африканскія и европей- скія. Со стороны китайскаго флота опасности, конечно, не существуетъ; а на сухомъ пути, по перешейку въ 16 верстъ шириною, три-четыре укря- ченія заглаза и надолго будутъ доста- точны. Любопытно, что ни одна европейская держава, заинтересова- ная въ судьбахъ восточной Азіи, противъ англо-китайской конвенціи 9 июня не протестовала.

Само собою разумѣется, что, зѣт- ливъ созданіе крупнаго торгово-поли- тическаго центра въ окрестностяхъ Гонь-Кюнга, англичане подумали о его будущемъ значеніи для Китая: въ этихъ случаяхъ дальновидности ихъ заслуживаютъ всякой хвалы и подражанія. И вотъ, въ английской литературѣ является специальное из- слѣдованіе «О торговыхъ путяхъ по южному Китаю, по отношенію ихъ къ развитію Гонь-Кюнга». Авторъ его—нѣкто Уинтайонъ; но, повидимому,

